

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Зиятдинова Тимура Зуфаровича
«КРУПНЫЕ ГОРОДСКИЕ АГЛОМЕРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ
ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры
по научной специальности 2.1.13 – Градостроительство,
планировка сельских населенных пунктов

На отзыв представлен автореферат диссертации, объемом 34 страницы, включая список публикаций, выполненных автором исследования, и 6 листов иллюстративных материалов. В автореферате содержится достаточно данных, подтверждающих актуальность исследования, а также обоснованность и достоверность полученных соискателем научных положений и выводов.

В исследовании справедливо отмечается, что в России социально-экономические, градостроительные процессы, возникающие на урбанизированных территориях, выходят за границы крупных городов, образуя тем самым агломерационные процессы, которые в свою очередь на сегодняшний день фактически являются неуправляемыми и несогласованными. Поэтому представленное исследование актуально, так как посвящено теоретическому и практическому поиску механизмов регулирования агломерационного развития.

Определенной заслугой диссертанта является сбор и обработка большого объема информации по направлению исследования: рассматриваются теоретические концепции развития агломераций, нормативно-правовое регулирование агломерационных систем; анализируются статистические данные, и определяется численность населения в разных поясах доступности изучаемых в работе агломераций.

К преимуществам научной работы следует отнести обоснованность и убедительность ее основных положений. Например, приведенное в работе практико-направленное понятие крупной городской агломерации содержит толкование, объясняющее его практичность, раскрывающее отличие градостроительного подхода и его специфику.

Научная новизна работы представлена несколькими позициями:

– автор формирует определение крупной городской агломерации как подлежащей градостроительному планированию территориально-пространственной системы, при этом определение подкрепляется методикой определения агломерационных границ. Важно, что определение и методика основаны на градо-инструментарии, а также ориентированы на их применение, как в теоретической, так и в практической плоскости;

– рассматривается понятие реального города-ядра крупных городских агломераций, что представляется нетривиальной, и в то же время необходимой частью исследования;

– в работе формулируются принципы градопланирования, относящиеся именно к регулированию развития крупных агломераций, а не любых градостроительных систем.

С точки зрения теоретической значимости, работа представляет интерес, как источник, содержащий:

- аналитический материал, обобщающий и структурирующий информацию о городских агломерациях, в частности – крупных агломерациях;
- сведения о тенденциях и проблемах, в том числе из имеющейся теоретической базы с учетом анализа ее актуальности для настоящего времени;
- анализ специфики агломерационной системы как объекта планирования с выявлением отличий агломерации от внеагломерационных территорий региона;
- рассмотрение ранжирования причин и факторов формирования крупных агломерационных систем.

Основные положения и выводы исследования верифицированы в докладах на практических научных конференциях, а также в 16-ти публикациях, выполненных автором, 6 из которых выполнены в изданиях перечня ВАК.

Автореферат имеет четко организованную структуру, отражает содержание диссертации по главам, предоставляет сведения об актуальности, новизне, цели, задачах и выводах исследования. Иллюстрации и таблицы автореферата дополняют текстовый материал и подробнее раскрывают анализ развития крупных городских агломераций. Публикации согласовываются с направлением и сутью основной научной работы.

Подводя итог, можно заключить, что рецензируемая работа является актуальным и целостным исследованием, а ее содержание и основные выводы соответствуют критериям, предъявляемым пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», которое утверждено Правительством РФ от 24 сентября 2013 года №842.

Выбранная тема диссертационного исследования «Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного планирования» полностью соответствует специальности 2.1.13 – «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов». Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по соответствующей специальности.

**Начальник
Архитектурно-планировочной
мастерской № 3**



Аленина Наталья Викторовна

14 ноября 2024 г.

ФАУ «Единый институт пространственного планирования РФ»
127015, г. Москва, ул. Бутырская, д. 42
+7 (495) 276 23 50
gradplan@str.mos.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зиятдинова Тимура Зуфаровича
**«Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного
планирования»**, представленной на соискание ученой степени кандидата
архитектуры **по научной специальности**

2.1.13. – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов

На отзыв был представлен автореферат кандидатской диссертации на 34 страницах, из них на 6 страницах – графические приложения. Представленный материал полностью соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам кандидатских диссертаций по научной специальности 2.1.13 – «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов».

Актуальность научного исследования Зиятдинова Т.З. обусловлена как в теоретическом, так и в прикладном аспекте, и несомненно, подтверждается тем, что в мире и в РФ наблюдается интенсивное развитие городских агломерационных систем. Справедливо отмечается, что в нашей стране регулярно разрабатываются программы федерального, регионального уровней, а также выделяются средства и субсидии в отношении городских агломераций. Конечно, в сфере планирования агломерационных образований не решены такие проблемы, как неопределенность определения городской агломерации и подходов к делимитации агломерационных структур. Важно выделить и проблему «реального города», которая актуализируется при разработке генеральных планов городов.

В исследовании на необходимом уровне применяются известные научные **методы исследования**, такие, как графоаналитическое изучение картографических материалов, статистическая обработка данных о развитии агломераций, обследования территорий крупных агломераций на местности, и др.

Автор удачно формулирует **проблему** исследования: отсутствие определения, неразработанность методики делимитации, несформулированность принципов агломерационного планирования, игнорирование проблемы реального города.

Объектом исследования являются крупные городские агломерации, которые, как верно отмечено в работе, остаются до настоящего времени малоизученными.

Цель работы четко определена – выявить проблемы градостроительного планирования и сформулировать принципиальные подходы для проектирования крупных агломераций.

Диссертация обладает **научной новизной**, заключающейся в разработке направленного на практическое применение в градостроительном проектировании определения крупной агломерации, а также в формировании градостроительной методики по установлению границ городской агломерации.

Большое **практическое значение** имеют также сформулированные принципы планирования. Безусловно, востребованным является предложение автора, заключающееся во введении в практику агломерационного планирования постоянного мониторинга градостроительных процессов.

На основании приведенных в автореферате количественных и качественных критериев для оценки градостроительной системы как агломерации, можно сделать вывод, что диссертационное исследование Зиятдинова Тимура Зуфаровича на тему «Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного планирования» является законченным и самостоятельным научным трудом. Автором решен ряд проблем, что делает более понятным градостроительное планирование крупных городских агломераций, а также позволяет их выделить в качестве градостроительных систем.

Содержание и основные выводы исследования отвечают требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Тема диссертации, объект и предмет исследования, основное содержание работы соответствуют паспорту научной специальности «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов».

Считаю, что автор диссертации Зиятдинов Тимур Зуфарович заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Доцент кафедры «Промышленное и гражданское строительство», к.и.н., доцент, РИ (ф) МПУ

Князева Марина Вячеславовна

Подпись и личные данные Князевой М.В. заверяю



Сведения о составителе отзыва:

Князева Марина Вячеславовна, кандидат исторических наук, доцент ВАК, доцент кафедры «Промышленное и гражданское строительство», Рязанский институт (филиал) Московского Политехнического университета (РИ (ф) МПУ); советник государственной гражданской службы 1 класса, член Союза Дизайнеров России г. Рязань, ул. Право-Лыбедская, 26/53.

Тел. 8-953-746-52-39

E-mail : marina1859@mail.ru

Отзыв

на автореферат диссертации Зиятдинова Тимура Зуфаровича

«Крупные городские агломерации:

проблемы градостроительного планирования»,

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по научной специальности 2.1.13 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов

Выдвигаемая на защиту диссертационная работа представляется актуальной для расширения и углубления знаний о развитии городских агломераций как элементов системы расселения. Градостроительное регулирование агломерационных структур России является одним из основных направлений формирования государственной политики развития территорий. Как верно отмечено в работе, развитие агломераций в практической плоскости происходит быстрее, чем в теории. В законодательстве до сих пор не предусмотрено понятие агломерации. Интенсивные агломерационные процессы затрагивают не только крупнейшие, но охватывают и крупные города, которых в России больше, чем крупнейших. Поэтому исследование, в ходе которого раскрываются градостроительные проблемы развития агломераций крупных городов, можно однозначно назвать актуальным.

Цель работы сформулирована ясно – выявить проблемы развития крупных городских агломераций и определить пути совершенствования системы их территориального планирования.

Тема диссертационного исследования Зиятдинова Т.З. в ряду диссертационных исследований последнего времени по агломерационной тематике интересна по следующим причинам:

— в первую очередь, это – авторское видение подходов к развитию крупных агломераций, которое строится на изучении отечественного и зарубежного опыта планирования урбанизированных систем, анализе динамики функционально-пространственного развития агломераций крупных городов;

— во-вторых, следует отметить разработанное градостроительное определение крупной городской агломерации, которое более полно учитывает динамику пульсации функциональных ареалов, охватывающих трудовые, рекреационные, культурно-бытовые и прочие миграции в суточном, недельном и сезонном режимах;

— в-третьих, раскрытая специфика агломерационной системы как объекта планирования, показанные отличия агломерации от внеагломерационных территорий региона, формируют представление о крупной городской агломерации как о современной градостроительной системе, которая, несомненно, требует разработки собственного градостроительного инструментария для гармоничного территориального роста.

Важное значение имеет развитие в диссертации проблематики реального города в планировании городских агломераций, обоснован вывод о том, что реальный город функционирует как единая территориально-пространственная система, действительные границы которой не совпадают с административными границами городского округа.

Существенную ценность содержат выявленные положения о том, что в рамках крупной агломерации усадебно-коттежная застройка, принадлежащая

жителям города-центра, распространяется в первом поясе, где также наблюдается наибольший рост населения, что подтверждает необходимость градостроительного планирования и регулирования в первую очередь ближней пригородной зоны. Приведенные в исследовании задачи и принципы градостроительного планирования крупных агломераций с учетом выявленных проблем формирования различных форм застройки могут служить основой для сбалансированного и гармоничного развития, как первого пояса расселения, так и агломерации в целом.

По результатам исследования опубликован достаточный по объему перечень работ, отражающих его основное содержание: 16 научных статей (6 из них – в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ).

По итогам рассмотрения предложенного автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Зиятдинова Т.З. «Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного планирования» является актуальным самостоятельным научным трудом, обладающим цельностью композиции и логической последовательностью изложения информации, представляющей научный интерес и значимость для практической градостроительной деятельности.

Тема диссертации соответствует специальности, текст автореферата отвечает требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» согласно Постановлению правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013, утверждённым ВАК для кандидатских диссертаций по специальности 2.1.13 – «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов».

Вышеизложенное свидетельствует о том, что автор диссертационного исследования Зиятдинов Тимур Зуфарович заслуживает присуждения учёной степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13 – «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов».

Кулешова Г.И.
ученый секретарь
филиала ФГБУ "Комфортная среда" - ОНИР ГИПРОНИИ,
советник РААСН, академик МААМ

117463, Москва, ул. Паустовского, д.3, кв.191,
+79163341374, kuleshgal@yandex.ru

Подпись Кулешовой Галины Ивановны удостоверяю:

Емельяненко Е.И.,

директор филиала ФГБУ "Комфортная среда" - ОНИР ГИПРОНИИ



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Зиятдинова Тимура Зуфаровича** на соискание
ученой степени кандидата архитектуры на тему:
**«КРУПНЫЕ ГОРОДСКИЕ АГЛОМЕРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ
ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ»**
по специальности 2.1.13 - Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов

На отзыв представлен автореферат диссертации в объеме 33 страниц, в т.ч. 6 страниц приложений.

Актуальность исследования: Актуальность представленного исследования определяется большой неопределенностью в современных подходах к существованию городских агломераций и разработке критериев оценки для выявления механизмов регулирования негативными процессами, порожденными агломерациями.

Цель исследования - выявление проблем развития крупных городских агломераций и определение путей совершенствования системы их территориального планирования.

Научная новизна исследования:

— сформулировано практико-ориентированное определение крупной городской агломерации; — предложена практико-пригодная методика делимитации границ крупной городской агломерации; — раскрыто понятие реального города-ядра крупных городских агломераций; — определены принципы градостроительного планирования крупных агломераций в формате единой территориально-пространственной системы

Структура и содержание.

Диссертационного исследования соответствуют установленным требованиям, Диссертационное исследование состоит из двух томов. Том 1 объемом 213 страниц, включает введение, три главы, заключение, выводы и основные результаты исследования, список сокращений и условных обозначений, библиографический список из 246 источников. Том 2 объемом 156 страниц включает перечень иллюстративных материалов, 93 рисунка, представленных в виде схем, чертежей, графиков и фотографий, таблиц.

В Главе 1 «**Развитие городских агломераций: проблемы и возможности**» рассмотрены концепции развития городских агломераций в стране и за рубежом, проанализированы причины и факторы агломерационного развития, проведено их ранжирование, дана оценка возникающих проблем.

Проведено сравнение характеристик по различным показателям для агломерационных и внеагломерационных территорий. Проведенный анализ позволил отметить ряд проблем, связанных с развитием агломераций : среди них -экологические, социальные и инженерно-технические, вызванные динамикой «рыночного урбанизма». Это позволило автору сделать вывод о включении новых инструментов градостроительного планирования для обеспечения принципов сбалансированного и гармоничного развития.

В Главе 2 «**Динамика роста и развития крупных городских агломераций**» проанализированы пространственные трансформации крупных городских агломераций. Выявлены наиболее значимые градостроительные изменения в части развития городов (ядер агломерации) и их пригородов (периферий), рассмотрена проблема реального города. На основе выявленной динамики функционирования агломерационной системы и ее специфики относительно внеагломерационных территорий дано практико-ориентированное определение городской агломерации, и сформирована методика делимитации ее границ. Предложен метод построения функциональных ареалов: интенсивных трудовых маятниковых миграций из пригородов в ядро агломерации, расположения загородных односемейных домов горожан, рекреационных территорий, садоводческих товариществ и др. Обводящий контур ареалов корректируется с учетом ближайших к нему административных границ муниципальных образований, – тем самым образуется градостроительная граница агломерации

В Главе 3 «**Регулирование пространственного развития и задачи планирования агломераций**» представлены результаты анализа нормативно-правового регулирования и практики градпланирования развития агломерационных систем в России, выявляется специфика агломерации как объекта градорегулирования, ставятся задачи и определяются принципы планирования крупных городских агломераций, показаны потенциалы планомерной экспансии пригородной коттеджной застройки в реализации принципов агломерационного планирования.

Общие выводы подтверждают достижение заявленной цели диссертационного исследования и решение поставленных задач, связанных с учетом возрастающих потребностей комплексного анализа агломерации как объекта управления и территориального планирования

Настоящее исследование по результатам данной работы уже имеет внедрение, и обладает **практической значимостью**, результаты исследования могут быть использованы при разработке стратегий территориально-пространственного развития регионов, при подготовке схем территориального планирования развития регионов .

Полученные **научные результаты** являются закономерным результатом диссертационного исследования. Теоретической базой исследования послужили научные работы известных исследователей в области формирования пространственной среды, экологических знаний и проблем организации транспорта и др. Наряду с публикациями в работе представлены доступные графические и проектные материалы; результаты натурных исследований автора. Широкий охват литературных источников, научных публикаций, электронных ресурсов, проектных материалов и нормативных документов; 6 публикаций основных положений диссертации в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК; апробация положений в других научных изданиях и докладах подтверждают высокую степень достоверности исследования и его результатов.

Положительными сторонами диссертационного исследования является подход автора к выделению агломераций с учетом новых социально-экономических изменений: развитие транспортных сетей; усиленное влияние индивидуального транспорта; активное распространение поселений «второго жилища» и их социальные проблемы и ряд других.

Имеются некоторые **вопросы** :

- среди исследователей, но которых ссылается автор, к сожалению, отсутствуют такие корифеи, как Гаппо Г.М. и Лола А.М.
- не прослеживается четкого различия у автора между схемой территориального планирования и планирования агломерации.
- не дано критической оценки существующим принципам делимитации агломераций и соответственно обоснованность принятия иных принципов.
- хотелось бы иметь большую четкость в терминологическом аспекте. В частности: город, ядро агломерации, пригород (который не используется в настоящее время) и др.

Приведенные замечания и пожелания не снижают научную ценность диссертационного исследования.

Диссертация **Зиятдинова Тимура Зуфаровича** на тему: «Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного планирования» соответствует требованиям «Положения о присуждении научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Р.Ф. № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 2.1.13 – "Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов» по самостоятельности выполнения работы, полноте исследования, степени аргументированности и достоверности полученных результатов.

Автор диссертации **Зиятдинов Тимур Зуфарович** заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры

Главный специалист ФГБУ «ЦНИИП
Минстроя России», советник РААСН
кандидат архитектуры,
старший научный сотрудник



Меньшикова
Елена Павловна

29.11.2024 г.

*Подпись заверено
каждым из Отделов
и противодействует
коррупции
г. Москва, пр-т Буревостков 49*



З.В. Березин

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Зиятдинова Тимура Зуфаровича на тему: «Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного планирования», представленной на соискание
ученой степени кандидата архитектуры по научной специальности
2.1.13 Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов

Представленная к защите диссертация является своевременным и востребованным исследованием на современную актуальную тему, которая касается решения основных градостроительных задач по регулированию развития таких урбанизированных образований, как крупные городские агломерации Российской Федерации.

В области современного градостроительства городские агломерации представляются объективно существующими территориальными образованиями, при этом нет определенного понимания, как их фиксировать, а также регулировать их пространственное развитие. В Градостроительном Кодексе РФ не приводится определение городских агломераций и отсутствуют требования для их территориального и градостроительного планирования. Как минимум исходя из этих проблем возникло данное диссертационное исследование.

Автор задался целью выявить проблемы развития агломерационных систем крупных городов и определить направления совершенствования системы их территориального планирования. Для решения данной цели автор на основе имеющихся понятий городских агломераций и исследований современными методами территорий крупных городов, их пригородов, сформировал практико-ориентированное определение крупной агломерации, подкрепив его методикой делимитации на основе функциональных ареалов. Это способствовало достижению поставленной в работе цели исследования, а также позволило сформировать необходимую базу для дальнейшего градостроительного планирования и проектирования крупных городских агломераций.

Следует выделить, что предлагаемый автором термин городской агломерации и подход к определению ее границ выражает практическую значимость исследования наряду со сформированным понятием «реальный город», а также установленными принципами градостроительного планирования развития крупных городских агломераций в виде единых территориально-пространственных систем.

Одним из главных градостроительных показателей развития территории является ее численность населения. В процессе изучения крупных агломераций автор приводит данные по числу жителей в городе-центре, первом, втором, третьем и четвертом поясах. Отмечается, что в ближайшем к ядру первом агломерационном поясе наблюдается прирост населения, в то время как в остальных поясах фиксируется депопуляция. Эти данные представляют особую ценность исследования, так как позволяют выявить динамику пригородного населения, а также определить приоритетные направления при градостроительном планировании центральных, срединных и периферийных зон агломерационных территорий.

Тема диссертации «Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного планирования» и её содержание полностью соответствуют специальности 2.1.13 Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Диссертация представляет собой законченное самостоятельное исследование, в котором решены задачи по выявлению современных проблем, разработке средств и механизмов для градостроительного развития крупных городских агломераций Российской Федерации. Содержание диссертации и основные выводы исследования соответствуют критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней к кандидатским (докторским) диссертациям. Автор диссертации Зиятдинов Тимур Зуфарович засуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13 Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Кандидат архитектуры
Начальник мастерской
ГАУ «Институт Генплана Москвы»

Миц Галина Викторовна

«14» ноября 2024 г.

Подпись Миц Г.В. удостоверено.

Начальник сектора КА
Управления по работе
с персоналом
Елистратова Е.А.



Государственное автономное учреждение города Москвы
«Научно-исследовательский и проектный институт Генерального плана города Москвы»
(ГАУ «Институт Генплана Москвы»)
2-я Брестская ул., д 2/14, Москва, 125047
Тел.: (499) 250-95-96
www.genplanmos.ru, info@genplanmos.ru

Отзыв на автореферат диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по научной специальности 2.1.13. – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов по теме:
«КРУПНЫЕ ГОРОДСКИЕ АГЛОМЕРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ»,

Зиятдинова Тимура Зуфаровича

Представленная на отзыв диссертация написана на актуальную для современного градостроительства тему изучения феномена городских агломераций. Автор вносит вклад в изучение процессов формирования и развития крупных агломераций, предлагает вариант решения возникающих градостроительных проблем агломерационной неопределенности.

Цель и задачи исследования поставлены четко в соответствии с обозначенными проблемами – неопределенность понятия городской агломерации, отсутствие методов по определению границ крупных агломераций, игнорирование реально-городских структур, включающих застройку ядра и ближних пригородов, отсутствие принципов планирования крупных агломерационных ареалов.

Удачно подобран методический аппарат исследования: сгенерированы карты распространения застроенных территорий в пригородных зонах за период с 1985 по 2020 гг., построены пояса транспортной доступности городов-центров рассматриваемых агломераций, проанализированы основные градостроительные показатели крупных агломерационных систем.

Полезной представляется информация о реальном городе, который не берется во внимание при планировании генеральных планов городов.

Необходимо выделить введенный автором в главе №3 раздел, касающийся индивидуальной жилой застройки в планировании крупных городских агломераций. Он уместен и является интересным дополнением исследования, так как ИЖС, развиваемая в I-II-м поясах крупных агломераций, позиционируется в качестве механизма по нивелированию прессингов на агломерационные экосистемы и в виде инструмента по снижению остроты демографической проблемы.

Содержание автореферата позволяет сделать заключение о сложности и многообразии современных урбанизированных территорий – городских агломерациях, в то же время, данное диссертационное исследование формирует ясное представление о том, что есть крупная городская агломерация с позиции градостроительства, какие планировочные механизмы требуются в связи с уникальностью и динамичностью таких градо-систем для их планирования.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата архитектуры по теме «Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного планирования» отличается качественным изложением и оформлением материала; соответствует предъявляемым требованиям к написанию авторефератов, а его содержание отвечает теме и содержанию диссертационного исследования.

Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Заместитель генерального
директора НИиПИ ИГСП,
кандидат биологических наук

Зиятдинов

Неглядюк Оксана Феодосьевна

Зорина

Неглядюк



Зверева
(Розенбаум
Е.Г.)

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Зиятдинова Тимура Зуфаровича

«Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного планирования», представленной на соискание ученой степени

кандидата архитектуры по научной специальности

2.1.13 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов

Представленный автореферат Т.З. Зиятдинова в полной мере раскрывает цели и задачи диссертации. Хорошо проиллюстрирован, имеет четкую структуру.

Заявленная тема безусловно актуальна. Несмотря на кажущееся обилие материалов по агломерационной тематике, можно сделать вывод, что она более глубокая и не вполне изученная, что подтверждает внушительный перечень тем и авторов, приведенный соискателем, которые касались изучения развития и формирования агломераций.

Это лишний раз подчеркивает неисчерпаемость темы (появление сотовой связи, искусственного интеллекта и т.д.), что может изменить отношение к развитию агломераций.

О погруженности автора в агломерационную тематику говорит и внушительный перечень его публикаций.

Автором отмечены в аналитической части такие важные моменты как:

- рост населения агломераций на фоне депопуляции;
- повышение мобильности внутри агломераций;
- плотность населения в агломерации намного превышает плотность на прилегающих территориях;
- раздельное проектирование города и пригородных территорий.

Автор справедливо указывает на отсутствие:

- практико-применительного градостроительного определения городской агломерации и методики делимитации ее границ;
- разработки принципов градостроительного планирования в масштабе агломерации;
- изученности крупных агломераций в отличие от крупнейших.

Как положительный момент необходимо отметить несколько важных аспектов, на которые направлено исследование автора:

- практико-ориентированное направление изучения развития агломераций, что в конечном счете должно выстроить систему подготовки проектов агломераций и их реализацию;
- автор конкретизирует определение городской агломерации как территориально-пространственной системы, включающей многие компоненты, что подчеркивает сложность ее организации;
- автор рассматривает именно крупные агломерации (опыт развития крупнейших агломераций довольно хорошо изучен – Москва, Санкт-Петербург,

Париж и т.д.), поскольку именно они активно развиваются в настоящее время в РФ (Татарстан, Башкирия и др.).

- очень важно привлечение внимания автором к «реальному городу». Сейчас понятие «города» практически отсутствует. Оно заменено на понятие «городской округ», что не одно и то же. А ведь округ может включать в себя несколько населенных пунктов, т.е. уже предполагает создание агломерационных связей. Таким образом границы «реального города», как отмечает автор, могут не совпадать с административными границами, что усложняет принятие проектных решений;

- важное значение имеет делимитация границ, поскольку определяет степень взаимодействия с прилегающими территориями.

Вместе с тем, к работе имеется ряд вопросов:

- не совсем понятен термин «градостроительное планирование», что в него входит (градостроительное проектирование, градостроительная организация территории и т.д.);

- не очень четко прослеживаются ссылки на зарубежный опыт, хотя автор об этом упоминает;

- в разделе «Перспективы дальнейшей разработки темы» автор указывает, что результаты исследований могут быть положены в основу совершенствования Градостроительного кодекса РФ. Хотелось бы чтобы эти результаты привели к кардинальным изменениям и проекты агломераций встали бы в один ряд с генпланами, проектами планировок территорий и др.

Однако, все это не снижает значения этой работы и дает скорее перспективу для ее продолжения.

Автореферат показывает глубину исследования этой важной темы, имеет большую научную значимость и четкое структурное построение.

Считаю, что Зиятдинов Т.З. достоин присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13. – «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов».

Сергей Георгиевич Сафонов

Главный архитектор проектов,
ГИПРОГОР

Советник РААСН

Адрес: Москва, пос. Кокошкинское, п. Кокошкино, ул. Ленина, д. 5, кв. 70

Тел. 8 916 626 71 58

E-mail sergsafonov_1953@mail.ru

Подпись и личные данные заверены:



Е. С Чугуевская

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
ДИССЕРТАЦИИ ЗИЯТДИНОВА ТИМУРА ЗУФАРОВИЧА
«Крупные городские агломерации: проблемы градостроительного
планирования», представленной на соискание ученой степени кандидата
архитектуры по научной специальности 2.1.13 – Градостроительство,
планировка сельских населенных пунктов;
Диссертационный совет 24.2.329.01 на базе ФГБОУ ВО
«Московский архитектурный институт (государственная академия)»

Диссертационная работа Зиятдинова Т.З. представляет собой весьма *актуальное* исследование, в связи с тем, что на сегодняшний день проблемы формирования и функционирования городских агломераций в стране становятся всё острее, а на многие вопросы всё ещё не получены однозначные ответы. Следует не оставлять без внимания и тот факт, что в России регулярно разрабатываются программы, нацеленные на регулирование агломерационных систем. Современные тенденции агломерационного развития городов всё активнее проявляются, а значит, побуждают архитекторов, градостроителей рассматривать город и пригородные зоны в виде единой территориально-пространственной системы с целью регулирования возникающих агломерационных процессов.

Для возможности планирования таких градообразований в диссертационной работе сформулированы определение крупной городской агломерации, реального города-ядра агломерации, алгоритмы определения их границ. Исследование посвящено совершенствованию теории развития крупных агломераций и их градостроительного регулирования.

Поставленные задачи выделения современных тенденций и проблем, разработки практико-ориентированного определения крупной городской агломерации и принципиальных подходов к агломерационному планированию подтверждают актуальность диссертационного исследования.

В диссертационной работе Зиятдинова Т.З. хотелось бы обратить внимание на положения, представляющие особую ценность для теории агломераций – это проведенный анализ роста городов с численностью населения 500-700 тыс.жит. и развития их застройки за пределы административных границ в период с 1985 по 2020 гг., а также выявленные сведения о том, что в среднем по представленным в работе 18-ти агломерациям в I-м поясе фиксируется увеличение численности населения на фоне депопуляции в остальных поясах.

Безусловно, выявленная в работе специфика крупных агломераций, возглавляемых ядрами с населением 0,5–0,7 млн относительно крупнейших подтверждает постулат о том, что городские агломерации – разнообразные градообразования, они нуждаются в дифференциации, и подходы к их планированию зависят от величины города-центра.

Важно подчеркнуть, что диссертация имеет довольно весомое прикладное значение, состоящее в возможном использовании приведенных принципов, определений и методики делимитации при разработке градостроительной документации стратегического, территориального планирования и планировке территорий.

Апробация результатов исследования, в т.ч. в 6 публикациях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также в работах, выполненных градостроительными научно-исследовательскими и проектными организациями, представляется достаточной.

В целом нужно отметить высокий профессиональный уровень диссертационной работы: это – комплексное, многоаспектное законченное исследование, включающее емкую теоретическую основу с предлагаемым системно выстроенным набором инструментов градостроительного планирования, соответствующее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор представленной на отзыв работы Зиятдинов Тимур Зуфарович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности **2.1.13** «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов».

Кандидат географических наук, член-корреспондент Российской академии архитектуры и строительных наук, советник директора Государственного автономного учреждения Московской области «Научно-исследовательский и проектный институт градостроительства»



Л.Я.Ткаченко

«11» ноября 2024 г.

Государственное автономное учреждение Московской области
Научно-исследовательский и проектный институт градостроительства
Адрес: 129110, Москва, ул.Гиляровского, д.47, стр.3 сайт: www.niipigrad.ru
E-mail: TkachenkoLY@niipi.ru
Тел.: (495) 681-88-18

Подпись заверена:

Подпись Ткаченко Л.Я.

заверено

главной специалист по кадрам

Завалихина Л.А.

